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उत्तर प्रदेश बोर्ड परीक्षा 2023 

अर्डशास्त्र ( मॉर्ल पेपर ) 
नोट: प्रश्न संख्या 1 से 10 तक बहुविकल्पीय प्रश्न है, प्रश्न संख्या 11 से 18 
( शब्द सीमा 25) तक अततलघु उत्तरीय प्रश्न है, प्रश्न संख्या 19 से 24 तक 
लघु उत्तरीय प्रश्न ( शब्द सीमा 150) है और 25 से 27 तक विस्तृत उत्तरीय 
प्रश्न है ( शब्द सीमा 300). 

बहुविकल्पपय प्रश्न :- 
 

1. ननम्नललखित में से कौन सा व्यल्टि अर्डशास्त्र का एक उदहारण 
नहीीं है ? (1) 

क) एक व्यल्तत की बचत  

ि) एक गहृस्त्र् का उपभोग  

ग)  एक फमड का कीमत स्त्तर  

घ)  अर्डव्यिस्त्र्ा में समग्र माींग  

 

 

 

2.  िस्त्तु की माींग में पररितडन कीमत के अनुपात में हो तो उस िस्त्तु 
की माींग होगी --- (1) 

क) इकाई के बराबर लोचदार  

ि) इकाई से कम लोचदार  

ग) पूणडत: लोचदार  

घ) पूणडत: बेलोचदार 
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3. ऋणात्मक प्रनतफल की अिस्त्र्ा में ----- (1) 
क) सीमाींत उत्पाद घिता हैI 

ि) सीमाींत उत्पाद बढता है  

ग)   सीमाींत उत्पाद ऋणात्मक होत्ता है  

घ)   इनमे से कोई नहीीं  

 

 

4. कुल सींप्राल्तत है ---- (1) 
क) M × G 

ि) Q × D 

ग)   P × Q 

घ)   इनमे से कोई नहीीं  

 

5. उपभोतता की आय अधिक होने पर िे ----------- िस्त्तुओीं पर 
अधिक व्यय करते है I (1) 

क) सामान्य 

ि) ननम्न स्त्तरीय  

ग)   उच्च स्त्तरीय  

घ)   ये सभी  

 

6. जब कुल सींप्राल्तत में ह्रास होता है तो सीमाींत सींप्राल्तत होती है ---- 
(1) 

क) िनात्मक  

ि) ऋणात्मक  

ग)   क तर्ा ि दोनों  

घ)   इनमे से कोई नहीीं  

 



 

THE ECONOMICS GURU SUBSCRIBE LIKE & SHARE  

7. समल्टि अर्डशास्त्र के अध्ययन में सहायक है ---- (1) 
क) कपयाण  

ि) आधर्डक विकास  

ग)   आधर्डक तुलना  

घ)   ये सभी  

 

8. सकल ननिेश बराबर है -----   (1) 
क) शुद्ि ननिेश – मूपयह्रास 

ि) शुद्ि ननिेश + मूपयह्रास  

ग)  शुद्ि ननिेश × मूपयह्रास  

घ) शुद्ि ननिेश ÷ मूपयह्रास  

 

 

9.  एक देश में कें द्रीय बैंक होता/ होते  है --- (1) 
क) दो 
ि) एक  

ग)   तीन  

घ)   इनमे से कोई नहीीं  

 

10. अींनतम िस्त्तुओीं के ननगडत ननयोल्जत मपूय को कहते है? (1) 
क)  प्रत्यालशत माप  

ि) उपभोग  

ग)   ननगडत  

घ)   ननिेश  

 

 



 

THE ECONOMICS GURU SUBSCRIBE LIKE & SHARE  

अनतलघु उत्तरीय प्रश्न 

 

11. बजि रेिा तया है ? (3) 
उत्तर:- बजि रेिा दो िस्त्तुओीं के उन विलभन्न सींयोगों को व्यतत 
करती है जो उपभोतता अपनी हुई आय एिीं िस्त्तु की कीमत के 
आिार पर िरीद सकता है I 

 

 

12. माींग की कीमत लोच ज्ञात करने की अनुपानतक रीनत का सूर 
ललखिए I (3) 

उत्तर:-  माींग की कीमत लोच, 
                    Ed = ∆Q / Q × P / ∆P 

 

 

13. समल्टि अर्डशास्त्र की सीमाएीं बताये I  (3) 
उत्तर:- समल्टि अर्डशास्त्र की सीमाएीं – 

1. सामुहहक अर्डशास्त्रीय विरोिाभास  

2. व्यल्ततगत इकाइयों की अिहेलना  

 

 

14. राजस्त्ि व्यय के ककन्ही तीन मदों के नाम ललखिए I (3) 
उत्तर:- राजस्त्ि व्यय की मदें – 

1. सरकारी कलमडयों का िेतन 

2. व्याज का भुगतान 

3. पेंशन एिीं सरकारी कायडलयों का व्यय  
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15. अपपकाल एिीं दीघडकाल में भेद ललिये I (3) 
उत्तर :- अपपकाल का अर्ड है अपप अिधि का समय अर्ाडत एक 
िर्ड से कम की अिधि जबकक दीघडकाल का अर्ड होता है रक 
लम्बी अिधि एक िर्ड से अधिक की अिधि I 

 

 

 

16. पैमाने के प्रनतफल का अर्ड ललखिए I (3) 
उत्तर:- दीघडकाल में उत्पवत्त के सभी सािनों को एक ननल्श्चत 
अनुपात में पररितडन करने से उत्पादन में भी पररितडन होता है, 
इसे ही पैमाने के प्रनतफल का ननयम कहते है I 

 

 

 

17. सािडजाननक िस्त्तु ककसे कहते है ? (3) 
उत्तर:- सामूहहक आिश्यकताओीं को सींतटुि करने के ललए ल्जन 
िस्त्तुओीं एिीं सेिाओीं का उत्पादन ककया जाता है, उन्हें 
सािडजननक िस्त्तुएीं कहते है I 

 

 

 

18.  औसत सींप्राल्तत िक्र ककसे कहते है ? (3) 
उत्तर:- ककसी िस्त्तु की प्रनत इकाई कीमत को औसत सींप्राल्तत 
कहते है I 

 

 

 

 



 

THE ECONOMICS GURU SUBSCRIBE LIKE & SHARE  

लघु उत्तरीय प्रश्न 

 

 

 

 

19. व्यल्टि अर्डशास्त्र तर्ा समल्टि अर्डशास्त्र में अींतर सपटि कील्जये 
I (6) 

उत्तर:-  

व्यल्टि अर्डशास्त्र समल्टि अर्डशास्त्र 

व्यल्टि अर्डशास्त्र व्यल्ततगत 
अर्डव्यिस्त्र्ा के स्त्तर पर 
आधर्डक सींबींिो अर्िा आधर्डक 
समस्त्याओीं का अध्ययन करता 
हैI 

समल्टि अर्डशास्त्र सम्पूणड 
अर्डव्यिस्त्र्ा के स्त्तर पर 
आधर्डक सींबींिो अर्िा आधर्डक 
समस्त्याओीं का अध्ययन करता 
हैI 

व्यल्टि अर्डशास्त्र मुख्यतः एक 
व्यल्ततगत फमड अर्िा उद्योग 
में उत्पादन तर्ा कीमत के 
ननिाडरण से सींबींधित है I 

समल्टि अर्डशास्त्र का सम्बन्ि  
सम्पूणड अर्डव्यिस्त्र्ा में कुल 
उत्पादन तर्ा सामान्य कीमत 
स्त्तर के ननिाडरण से है I 

इसके मुख्य उपकरण माींग 
और पूनत ड है I 

इसके मुख्या उपकरण समग्र 
माींग और समग्र पूनत ड है I 

व्यल्टि अर्डशास्त्र के अध्ययन 
की यह मान्यता है कक यह 
समल्टि पर ल्स्त्र्र रहता है I 

समल्टि अर्डशास्त्र की मान्यता 
है की यह व्यल्टि पर ल्स्त्र्र 
रहता  हैI  
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20. लाभ अधिकतमीकरन को पररभावर्त कीजये I इसके होने की 
आिश्यक शते भी बतायेI (6) 

उत्तर:- लाभ अधिकतमीकरन से आशय एक फमड या उत्पादक 
की िह ल्स्त्र्नत से है जब फमड को अधिकतम लाभ की प्राल्तत 
होती है तर्ा उसकी हाननयााँ न्यूनतम होती है I अर्ाडत इस ऐसी 
ल्स्त्र्नत जहााँ एक उत्पादक के कुल आगम और कुल लागत के 
मध्य अींतर सबसे अधिक होता है उस ल्स्त्र्नत को लाभ 
अधिकतमीकरन कहा जाता है I 

इसप्रकार, 

        लाभ = कुल आगम – कुल लागत  

लाभ अधिकतमीकरन होने की प्रमुि शते – 
1. सीमाींत आगम (MR) और सीमाींत लागत  

(MC) बराबर होने चाहहए I 

2. MC िक्र MR िक्र को नीच ेसे कािना चाहहए I 

 

 

 

21. एक पूणड स्त्पिी बाजार की विशेर्ताओीं का उपलेि कील्जये I (6) 
उत्तर:- पूणड स्त्पिी बाजार की प्रमुि विशेर्ताएीं :- 

1. के्रता और विके्रता की अधिक सींख्या – इस बाजार में 
के्रता और विके्रता की सींख्या अधिक होती है I 

2. समरूप िस्त्तु – इस बाजार में सभी विके्रताओीं के पास 
समरूप िस्त्तुएीं होती है अर्ाडत िस्त्तुओीं में ककसी प्रकार 
का कोई भी अन्तर नहीीं होता है I 
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3. बाजार को दशाओीं का पूणड ज्ञान – के्रताओीं और 
विके्रताओीं को बाजार की दशाओीं का पूणड ज्ञान होता है I 

4. कीमत का ननिाडरण – इस बाजार में िस्त्तुओीं की कीमत 
का ननिाडरण िस्त्तु की माींग और पूनत ड द्िारा बाजार में 
होता है I 

5. बजार में प्रिेश एिीं ननकासी – इस बाजार में कोई भी 
नया विके्रता प्रिेश  कर सकता है तर्ा कोई भी उद्योग 
को छोड़ सकता है I 

6. विक्रय लागत – इस बाजार में विक्रय लागत शुन्य होती 
है, तयोंकक सभी को बाजार की दशाओीं का पूणड ज्ञान 
होता है इसललए ककसी प्रकार के विज्ञापन की 
आिश्यकता नही होत्ती है I 

 

 

 

 

22. कें द्रीय बैंक को ‘बैंकों का बैंक’ तयों कहा जाता है ? (6) 
उत्तर:- कें दीय बैंक देश के सभी बैंकों का सिोच्च बैंक होता है I 
इसका देश के अन्य बैंकों के सार् लगभग िैसा ही सम्बन्ि 
होता है जैसा कक एक व्यािसानयक बैंक का अपने ग्राहक के 
सार् होता है I बैंकों का बैंक होने के नाते, कें द्रीय बैंक 
व्यािसानयक बैंकों को ऋण देता है तर्ा उनसे जमायें स्त्िीकार 
करता है I कें द्रीय बैंक व्यािसानयक बैंकों के कुछ नकद कोर् को 
अपने पास अननिायड जमा के रोप में रिता है I कें द्रीय बैंक 
कोर्ों का प्रयोग व्यािसानयक बैंकों को उिार देने के ललए करते 
है I  
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व्यािसानयक बैंकों को अपपकाल के ललए हदए जाने िाले ऋणों 
पर कें द्रीय बैंक ब्याज लेते है I इस ब्याज की दर को रेपो रेि 
कहते है I कें द्रीय बैंक व्यािसानयक बैंकों को उनके अनतररतत 
फीं ड्स अपने पास रिने की सुबबिा भी प्रदान करते है I इन 
फीं ड्स पर िह व्यािसानयक बैंकों को ब्याज भी देता है ल्जसे 
ररिसड रेपो दर कहते है I  

इस प्रकार देश का कें द्रीय बैंक, बैंकों के बैंक की भूलमका अदा 
करता है I 

 

 

 

 

23. 1929 की महामींदी का िणडन करें I (6) 
उत्तर:- 1929 में महामींदी ने जन्म ललया जो 1933 तक बनी रही 
इस महामींदी ने विश्ि के विकलसत देशों को चूर-चूर कर हदया। 
इस महामींदी में उत्पादन र्ा परन्तु िरीदने िाले नहीीं रे्। 
1929-33 के दौरान सींयुतत राटर अमेररका और यूरोपीय देशों के 
कुल उत्पादन तर्ा रोजगार के स्त्तरों में भारी धगरािि आई। 
इसका प्रभाि दनुनया के अन्य। देशों पर भी पड़ा। ⦁    कई 
कारिाने बींद हो गए तर्ा श्रलमकों को ननकाल हदया गया। 
⦁    बेरोजगारी की दर 1929 से 1933 तक 3% से बढ़कर 25% 

तक हो गई। ⦁    1929-33 के दौरान सींयुतत राटर अमेररका में 
समग्र ननगडत में लगभग 33% की धगरािि आई। इन 
पररल्स्त्र्नतयों में केन्ज की पुस्त्तक ‘रोजगार, ब्याज एिीं मुद्रा का 
सामान्य लसद्िान्त’ 1936 में प्रकालशत हुई ल्जससे समल्टि 
अर्डशास्त्र जैसे विर्य का उद्भि हुआI 
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24.  आय के चक्रीय प्रिाह ककसे कहते है ? (6) 

उत्तर:-  आय का चक्रीय प्रिाह अर्डव्यिस्त्र्ा में, विलभन्न क्षेरों, अर्ाडत 
घरेलू, फमड, सरकार और विदेशी क्षरे में, एक पररपर प्रिाह में िन और 
िस्त्तुओीं की आिाजाही को सींदलभडत करता है। 

एक अर्डव्यिस्त्र्ा को उत्पादन, वितरण, विननमय, उपभोग और ननिेश 
की एकीकृत व्यिस्त्र्ा के रूप में पररभावर्त ककया जा सकता है। 

ये प्रकक्रयाएीं अर्डव्यिस्त्र्ा के अल्स्त्तत्ि और विकास में महत्िपूणड 
भूलमका ननभाती हैं। उपभोतता उत्पादकों द्िारा उत्पाहदत िस्त्तुओीं 
और सेिाओीं को पैसे के ललए िरीदते हैं, ल्जससे आय उत्पन्न 
होती है। और इसललए, प्रकक्रया में उत्पन्न आय एक पररपर गनत 
में चलती है। इसे आय का चक्रीय प्रिाह कहते हैं। इसके अलािा, 
यह एक सतत प्रकक्रया है, तयोंकक प्रिाह का कोई अींत नहीीं है। 
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विस्त्ततृ उत्तरीय प्रश्न 

 

25. माींग की लोच से आप तया समझते है ? इसकी विलभन्न 
शे्रखणयों का सधचर िणडन कील्जये I (10) 

उत्तर:- िस्त्तु की कीमत में होने िाले प्रनतशत पररितडन के कारण 
िस्त्तु की माींग की मारा में होने िाले प्रनतशत पररितडन के बीच 
आनुपानतक सम्बन्ि को माींग की कीमत लोच कहा जाता है I 

माींग की लोच की पाींच प्रमुि शे्रखणयाीं होती है :- 
1. सापेक्षता लोचदार माींग (Ed > 1) :- जब िस्त्तु की कीमत में 

होने िाले पररितडन के फलस्त्िरूप िस्त्तु की माींग में उससे 
अधिक पररितडन होता है, तो उसे सापेक्षता लोचदार माींग 
कहते है I 

अर्ाडत, 

िस्त्तु की कीमत में प्रनतशत पररितडन < िस्त्तु की माींग में 
प्रनतशत पररितडन  

 

 

 

          

2. सापेक्षता बेलोचदार माींग ( Ed < 1):- जब िस्त्तु के कीमत में 
होने िाले पररितडन के फलस्त्िरूप िस्त्तु की माींग में उससे 
कम पररितडन होता है, तो उसे सापेक्षता बेलोचदार माींग कहते 
है I 

अर्ाडत, 

िस्त्तु की कीमत में प्रनतशत पररितडन > िस्त्तु की माींग में 
प्रनतशत पररितडन  
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3. इकाई लोचदार माींग (Ed=1):- जब िस्त्तु के कीमत में होने 
िाले पररितडन के समान ही  िस्त्तु की माींग में पररितडन होता 
है, तो उसे इकाई लोचदार माींग कहते है I 

अर्ाडत, 

िस्त्तु की कीमत में प्रनतशत पररितडन = िस्त्तु की माींग में 
प्रनतशत पररितडन  

       

 

 

 

 

4. पूणडत: लोचदार माींग ( Ed = infinitive):- जब िस्त्तु की 
कीमत में पररितडन न होने या बहुत कम पररितडन होने पर 
भी िस्त्तु की माींग में अधिक पररितडन होता है तो उसे िस्त्तु 
की पूणडतया लोचदार माींग कहते है I 

अर्ाडत,  

इस ल्स्त्र्नत में कीमत में पररितडन = 0  

माींग में पररितडन = अधिक 
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5. पूणडत: बेलोचदार माींग :- िस्त्तु की कीमत में पररितडन होने 
पर भी जब िस्त्तु की माींग में कोई पररितडन न हो उसे 
पूणडतया बेलोचदार माींग कहते है I 

अर्ाडत,  

इस ल्स्त्र्नत में कीमत में पररितडन = अधिक  

माींग में पररितडन = शुन्य  

 

 

 

 

 

 

 

 

26. पूणड प्रनतस्त्पिाड की विशेर्ताएीं बताइए I पूणड प्रनतस्त्पिाड में एक 
फमड कीमत स्त्िीकारक तयों होती है ? (10) 

उत्तर: पूणड की विशेर्ताएीं:-  

1. के्रता और विके्रता की अधिक सींख्या – इस बाजार में के्रता 
और विके्रता की सींख्या अधिक होती है I 

2. समरूप िस्त्तु – इस बाजार में सभी विके्रताओीं के पास समरूप 
िस्त्तुएीं होती है अर्ाडत िस्त्तुओीं में ककसी प्रकार का कोई भी 
अन्तर नहीीं होता है I 

3. बाजार को दशाओीं का पूणड ज्ञान – के्रताओीं और विके्रताओीं को 
बाजार की दशाओीं का पूणड ज्ञान होता है I 

4. कीमत का ननिाडरण – इस बाजार में िस्त्तुओीं की कीमत का 
ननिाडरण िस्त्तु की माींग और पूनत ड द्िारा बाजार में होता है I 
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5. बजार में प्रिेश एिीं ननकासी – इस बाजार में कोई भी नया 
विके्रता प्रिेश  कर सकता है तर्ा कोई भी उद्योग को छोड़ 
सकता है I 

6. विक्रय लागत – इस बाजार में विक्रय लागत शुन्य होती है, 
तयोंकक सभी को बाजार की दशाओीं का पूणड ज्ञान होता है 
इसललए ककसी प्रकार के विज्ञापन की आिश्यकता नही होत्ती 
है I 

 

पूणड प्रनतस्त्पिाड में एक फमड कीमत स्त्िीकारक होती है :- 
 पूणड प्रनतयोधगता में असींख्य के्रता और विके्रता मौजूद होते है I 
इस कारण ककसी एक के्रता या विके्रता से बाजार को कोई प्रभाि 
नही पड़ता है I िस्त्तु की कीमत का ननिाडरण बाजार में िस्त्तु की 
माींग और पूनत ड के आिार  पर होती हैI और इस कीमत को 
कोई व्यल्ततगत फमड प्रभावित नहीीं कर सकता हैI अत: प्रत्येक 
फमड को बाजार द्िारा ननिाडररत कीमत को स्त्िीकार करना होता 
है I  
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27.  कें द्रीकृत योजनािद्ि अर्डव्यिस्त्र्ा तर्ा बाजार अर्डव्यिस्त्र्ा के 
भेद को स्त्पटि कील्जये I (10) 

उत्तर : कें द्रीकृत योजनािद्ि अर्डव्यिस्त्र्ा तर्ा बाजार 
अर्डव्यिस्त्र्ा के भेद:- 

बाजार अर्डव्यिस्त्र्ा कें द्रीकृत योजनािद्ि 
अर्डव्यिस्त्र्ा 

बाजार अर्डव्यिस्त्र्ा एक 
स्त्ितींर अर्डव्यिस्त्र्ा है और 
कें द्रीय समस्त्याओीं का समािान 
कीमत तींर द्िारा होता है I  

कें द्रीकृत योजनािद्ि 
अर्डव्यिस्त्र्ा सरकारी ननयींरण 
िाली अर्डव्यिस्त्र्ा हैI कें द्रीय 
समस्त्याओीं का सींिान सरकारी 
आदेश से होता है I 

सींपवत्त पर ननजी स्त्िालमत्ि का 
अधिकार तर्ा सींपवत्त की कोई 
सीमा नहीीं होती है I 

सींपवत्त के स्त्िालमत्ि पर 
उच्चतम सीमा लगे जा सकती 
है तर्ा ननजी स्त्िालमत्ि सकाडर 
की देिभाल में होता है I 

उत्पादन की प्रकक्रया में सरकार 
की प्रत्यक्ष सहभाधगता नहीीं 
होती है I 

उत्पादन की प्रकक्रया में सरकार 
की प्रत्यक्ष सहभाधगता होती है 
I 

उत्पादन प्रककया का मुख्य 
उद्देश्य लाभ अधिकतम करना 
है I 

उत्पादन प्रककया का मुख्य 
उद्देश्य सामाल्जक कपयाण 
को अधिकतम करना है I 

अर्डव्यिस्त्र्ा का विकास 
बाजार शल्ततयों पर ननभडर 
करता है I 

अर्डव्यिस्त्र्ा का विकास 
योजनािद्ि कायडक्रमों के 
अनुरूप होता है I 

विलभन्न ननजी फमों के बीच 
गला काि प्रनतयोधगता होती 
हैI 

इसमें प्रनतयोधगता जैसी कोई 
चीज नहीीं होती है I 
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